Az ABCD derékszodgi trapézban B vetiilete a DC-re legyen B’ (1. dbra). Az AB = DB’ miatt B'C = 100, és a
B'BC egyenl6 szart haromszoghsl BB’ = B'C = AD = 100, BC = 100v/2.

A trapéz tehat egy 100 m oldald négyzet és egy hozzéillesztett egyenls szara derékszogi haromszog, keriilete pedig:
400 + 100v/2.

A két 6r a koriiljaras irdnyaban egyenls tavolsdgot tart egymaéssal, vagyis a keriilet mentén mért tavolsaguk a teljes
keriilet fele: d = 200 + 50v/2.

Mivel ez a tavolsag a mozgas soran allando, elegend6 az egyik 6r mozgasat vizsgalni egy félkeriiletnyi részen. Legyen
F a BC szakasz felez6pontja. Amikor az egyik 6r F-ben van, akkor a masik éppen D-ben, hiszen DA+ AB 4+ BF =
100 + 100 + 50v/2 = 200 + 50v2 = d.

Azt vizsgaljuk tehat, hogy mikor van a két 6r légvonalban a legmesszebb egymaéstol, mikoézben az elsé 6r D-bdl
F-be jut. A tavolsadgok helyett keressiik a tavolsdgok négyzetének maximumat. Ezt megtehetjiik, mivel a tavolsag
mindig pozitiv.

Osszuk fel a C'D oldalt ugy, hogy DP = 50v/2, DQ = 50v/2+ 100, és legyen R az AD szakasz azon pontja, amelyre
DR = 50v/2 (2. dbra).

Konnyen belathato, hogy (minden esetben a trapéz keriiletén haladva ugyanolyan iranyban) AQ = BP = DF =
RC = 200 + 50v/2. Kovessiik az els6 6r utjat, amig a D pontbol indulva a P, @, C pontokon keresztiil eljut az
Latellenes” F' pontba.

1. Ha az els6 6r D-ben van, akkor a masik F-ben. Ekkor a légvonalbeli tavolsaguk négyzete a DFF’ derékszogt
haromszoghdl (F' az F vetiilete DC-re):

DF? =50* + 150> = 25000  (DF =~ 158,1).

2. Az els6 6r haladjon a DP szakaszon P-ig. Ekkor a masodik az F'B szakaszon mozog B-ig; amikor B-be ért, a
két 6r tavolsaganak négyzete:
PB? =100 + (100 — 50v/2)% ~ 24 858.

A kozbiils6 helyeken (3. dbra) egy olyan derékszogl haromszog atfogojanak négyzetét kapjuk, amelyben az a, b
befogokra a < 100 és b < 50v/2 + 100, ezért

d? <100% + (50v/2 + 100)? ~ 39 142.

3. Haladjon az els6 6r tovabb a @ pontig. Amikor az els6 6r QQ-ban, akkor a masodik 6r az A pontban lesz, és a
tavolsaguk négyzete:
QA% = 1002 + (100 + 50v/2)? ~ 39 142.

A kozbiils6 helyeken: a = 100, b < DQ = 100 + 501/2 miatt
d3 < QA* =39142. (4. dbra).

4. Az els6 6r a QC szakaszon mozog, a masodik az AR-en. Lattuk, hogy C és R ,atellenes” pontok, igy a két
6r egyszerre érkezik C-be, illetve R-be. Azt allitjuk, hogy QC, illetve a megfelel6 AR szakaszokon mozogva az 6rok
tavolsaga novekszik (5. dbra). Ekkor ugyanis ez a tavolsag egy olyan derékszogi haromszog atfogoja, ahol a befogok
Osszege, x + y allando, a keriilete fele.

(z+y)?+ (@ —y)?

Az 2?47 = azonossagbol pedig kovetkezik, hogy ekkor az atfogo hossza a befogdk eltérésével
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né. Mivel @-bol C-be, illetve A-bol R-be haladva ez az eltérés valéban ndvekszik — a hosszabbik befogo ng, a rovidebbik
csokken —
d3 < RC®> = RD* + DC? = 45 000.

5. Végiil, ha az elsé 6r a C'F' szakaszon halad, a masodik pedig az RD-n, akkor tavolsaguk kisebb, mint RC', hiszen
a satirozott derékszogi haromszog befogoi csokkennek RD-hez, illetve DC-hez képest (6. dbra).
A fentiekbdl lathato, hogy az 6rok tavolsaga légvonalban akkor a legnagyobb, ha egyikiik a C, masikuk pedig az
R pontban van. Ez a tavolsag CR = v/45 000 ~ 222, 1 méter.
Gajdos Béla (Beregszasz, Bethlen G. Gimn., 11. o.t.) dolgozata alapjan
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